

樂活在神的恩典中



倘若我們願意將下半場的時間奉獻給主用，相信一樣蒙神悅納。

前言

我出生在農業社會的務農家庭，兩個姐姐為了家裡的需要，小學畢業後就幫忙田裡的工作，而我卻能順利讀到高中畢業。姐姐們曾向父母抗議，為何我不用下田而能繼續讀書？母親說：「因她體弱多病」。今日回想，從小身體虛弱的我，卻能平安活到今天，真是神的恩典，也是神蹟。

結婚後在家照顧小孩，等他們上學後，我就到職場工作。在職場上蒙神看顧與祝福，感謝神，讓我做到退休的門檻（55歲）。申請提早退休的原因是我本身的健康狀況不佳，加上看到同事們做到65歲後，不久便離世，心中覺得惋惜。

退休同事的離世，給了我一個很大的警惕。想想，如果我65歲退休，也跟她們一樣離世，那我拿什麼禮物獻給神？我怎能空手朝見神呢？因此我55歲退休後，就準備將人生的下半場投入教會的事奉。

爭取遵守安息日

回想1983年舉家搬到臺北，我任職於五股成衣廠的樣品室，上班時間為週一到週六，無法守安息日。但內心渴望能參加安息日下午的聚會，便向上級主管反應，希望星期六上半天班，再把星期六下午的工作時間分攤到其他的天數，如此，下午便可休息參加安息日聚會。可惜，未獲主管同意。1996年，有一位林

姐妹到我們的單位，她熱心愛主，也很希望能守安息日。有一天她對我說：「我們來禱告」。因此，我們為守安息日這件事，利用中午午休時間到我的小小辦公室，關上門一起禱告。

幾週後，我鼓起勇氣和信心，於1996年6月3日再度遞上簽呈，總經理欣然答應，並在簽呈上註明6月1日生效。當時內心非常震驚與感動，這一天，對我們家而言具有特別意義，因為正是外子接任教會教務負責人的第一天。

主啊！我感謝祢，這不是巧合，是神的恩典，也是神的祝福。如同經上所說的：「我又告訴你們，若是你們中間有兩個人在地上同心合意的求什麼事，我在天上的父必為他們成全」（太十八19）。

我能為教會做什麼呢？

感謝主成全了我們不用請假，就可參加安息日下午的聚會。在職場工作期間，無法參與教會任何的聖工，而我能為教會做什麼呢？於是，我想到了插花，因為可以利用下班時間去學，學成後也可利用下班後去教會插花。於是，每當安排到我插花時，早上5、6點，外子就用機車載我去花市買花，回來先放

在教會，等我下班回來，晚上聚會後，就留在教會插花。剛開始，還不是很上手，常常插到三更半夜才回家，隔天照常上班。感謝外子的陪伴，身雖勞累，但心中很喜樂，總算能盡一點心力服事神。

期間我也擔任婚介，參加訪問組和福音組，尤其投入訪問的工作有一段很長的時間。遇到教會要發送福音傳單的時期，就到公園或社區鄰里走走，將傳單送出去的同時，也向人說句祝福的話。

滿心感謝作主工

我的生命充滿了神的恩典，我的生活充滿了神的恩惠，主恩浩大，我難以報答，願有生之年忠心事奉主報答主恩。

求祢指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得著智慧的心（詩九十12）。我們一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲；但其中所矜誇的不過是勞苦愁煩，轉眼成空，我們便如飛而去（詩九十10）。

退休後，雖然肉體漸漸衰殘，但神是我的力量，是我的盼望。神啊，我到年老髮白的時候，求祢不要離棄我！等我將祢的能力指示下代，將祢的大能指示後世的人。活到長青這個階段，人生過往的點點滴滴，所有的歡笑與淚水都送進了歷史和記憶中（詩七一18）。

人生有苦樂，我們當為現在所處的環境感恩，每一件發生在你身上的事都有神的美意，因此不管人生平安與患難，只要有主的同在與帶領。我們要看重真理不要看重世界，你就會得到神的祝福與恩典，趁著白晝、趁著陽光還在你身邊，趁著帳棚尚未拆毀，多作主工，好好珍惜今天、把握今天，利用今天為主而活，為神工作。

調整心態、人老心不老

老並不可怕，可怕的是對老的畏懼，每個人都是從青春年少走到白髮蒼蒼，最後走入永恆。此乃真神賜給人類最公平的待遇，誰也不能倖免！

生命像一片雲霧，出現少時就不見了，然而我們努力面前，奔走天路的計畫是否已經堅立？是的，主若願意，我們就能存活（雅四14-15）。我們在世所餘的時間不多，但零碎的布可以做成漂亮的彩衣。

當我們數算自己的日子，要以安靜的心省思自己的過去，信主至今，靈修進步了嗎？愛主的心增加了嗎？所信的道守住了嗎？該做的聖工盡力了嗎？在聖工上不要因年老使自己不能事奉神，我們可以作一些較省力，自己能勝任的工作；聚會、禱告、傳福音都是聖工，傳福音引人歸主是我們的義務與責任，與人分享耶穌的大好信息，使我們的腳蹤成為佳美。

教會常有許多慕道者，福音組同工在前線付出心力與辛勞，我們年長者要舉起代禱的雙手支持聖工，與福音工人同心打那美好的仗，在聖工的恩典上就有分，因為「上陣的得多少，看守器具的也得多少」（撒三十24）。

有些人覺得退休，好像一事無成，沒有職分、沒有地位，其實這都是看我們自己的心態。雖然從職場退休了，還是可以好好安排自己的時間，平常參加社會上各種的志工團隊、學習技能的課程，或做自己想做的事，都是不錯的選擇，而教會中有許多事工，也需要我們盡一份心力。一般來說，大部分的人都是將人生中最精華的時段，投入社會上的工作，等到退休，才有屬於自己的時間，倘若我們願意將下半場的時間奉獻給主用，相信一樣蒙神悅納。

是休閒也是事奉

退休後，時間變多了，感謝神讓我身體健康、行動自如，可以外出運動、活絡筋骨，又可學習我心嚮往的陶笛。陶笛音色優美，攜帶方便；可以抒發情感，使大腦和身心感覺輕鬆愉快，增加身體的免疫功能和強化心肺機能。因此，不論去哪裡出遊，我都帶著小巧的陶笛，在適合的地點，就拿起來吹奏讚美詩。

吹奏陶笛需要運氣、換氣，而更重要的是動動手指，腦子也不停轉動想接下來的音

符，是一種手腦並用的樂器，也是防止老人嗜睡或癡呆的好方法。我常常利用閒暇時間吹奏讚美詩，也參加教會的陶笛班，與同靈一起同頌主恩。

我原本就有車縫的基礎，可以把舊衣改造，即有煥然一新的感覺，也會做自己喜歡的床罩、沙發套等等，有時教會需要桌墊或飾品，我也可以幫得上忙。

與子女承歡

雖然我從小就較虛弱，也經歷幾次的重大疾病，甚至是罕見疾病，但感謝神的恩典，讓我關關難過關關過。由於年輕時盡力照顧家庭和養育子女，加上當時的經濟情況，沒有時間和金錢可以在各地區遊覽。等到兒女們長大成人，也有能力時，他們常會利用自己的假期或假日，輪流帶我和外子去旅遊、踏青或品嚐美食；疫情前也曾到國外見識見識，看看神創造大自然的奇妙，不但心情輕鬆愉快，也可以增廣見聞。感謝主，我的退休生活是快樂又充實的。

現在子女們各自都有孩子，各個都在教會熱心服事，真的是外子和我最大的喜樂與安慰，誠如經上所說的，我聽見我的兒女們按真理

而行，我的喜樂就沒有比這個大的（約叁4）。畢竟，為人父母，除了按著真理，從小教養孩子外，「主內聯婚、主前完婚」也是父母心中的期盼，更甚願神繼續帶領後輩子孫們，世世代代行在主的路上。

結語

有人說，夕陽無限好，只是近黃昏。其實，黃昏也是美麗又值得欣賞的。走向後半段的人生中，我們更可以體會基督徒寄居的心情，因此更要懂得好好把握主給我們的生命與機會。因為人生旅途，就如搭乘火車般一站又一站，每站都有不同的風光，當快到目的地時就應準備行囊，免得到站時慌張失措，遺漏了該拿的東西；而下車時要帶著大家的祝福，以愉快自信的心情出站，到主為我們預備的榮耀天國。深願我的餘生能夠活在主裡，活在主的旨意中，直到進入那榮耀的國度裡。



202208版權所有